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Αγαπητοί συμπατριώτες, 

Σας καλωσορίζω στο πρώτο Ενημερωτικό μας Δελτίο!  

Η Ένωση Ερατυραίων Θεσσαλονίκης «Η Αλληλοβοήθεια» είναι ένα από τα παλιότερα σωματεία της 
Θεσσαλονίκης. Ιδρύθηκε το 1939 με κύριο σκοπό την αλληλοϋποστήριξη και υπεράσπιση των συμφε-
ρόντων των Ερατυραίων που είναι εγκατεστημένοι ή διαμένουν προσωρινά στη Θεσσαλονίκη και κατά-
γονται από την Εράτυρα. Μέχρι σήμερα, τα μέλη που πλαισίωναν την Ένωση Ερατυραίων Θεσσαλονί-
κης ανήκαν κυρίως στην α’ γενιά των Ερατυραίων Θεσσαλονίκης, σε εκείνους δηλαδή που είχαν γεν-
νηθεί και μεγαλώσει στην Εράτυρα, οπότε συμμετείχαν στις δραστηριότητές της για να βρουν ψυχική 
θαλπωρή και να «ξεδιψάσουν» τη νοσταλγία τους  για τον γενέθλιο τόπο. Δυστυχώς, η γενιά αυτή έχει 
πλέον σημαντικά συρρικνωθεί ή έφτασε σε ένα προχωρημένο ηλικιακό στάδιο, το οποίο δεν της επι-
τρέπει να έχει ενεργή παρουσία ή να μπορεί να παρακολουθήσει τον ψηφιακό μετασχηματισμό της 
σύγχρονης κοινωνίας. 

Υπάρχει όμως μια γενιά νέων Ερατυραίων που έχουν γεννηθεί ή κατάγονται από την Εράτυρα κι έχουν 
εγκατασταθεί τα τελευταία χρόνια στη Θεσσαλονίκη. Επίσης, υπάρχουν τα παιδιά της α’ γενιάς των 
Ερατυραίων Θεσσαλονίκης, τα οποία δεν γεννήθηκαν μεν στην Εράτυρα, αλλά έχουν επισκεφθεί ή ζή-
σει στο χωριό για κάποιο χρονικό διάστημα κι έχουν γαλουχηθεί με τα ήθη και τα έθιμα της Εράτυρας 
από τους γονείς τους με αποτέλεσμα να τρέφουν μεγάλη αγάπη για τον πολιτισμό της και να αισθάνο-
νται υπερήφανα για την καταγωγή τους. Αυτές οι δύο ομάδες είναι πολυπληθείς, αλλά δε συμμετείχαν 
μέχρι σήμερα στις εκδηλώσεις της Ένωσης. Ένας λόγος είναι η έλλειψη χρόνου, γιατί πρόκειται για 
εργαζόμενους και όχι για συνταξιούχους. Ο κυριότερος όμως λόγος είναι το γεγονός, ότι δε μπορού-
σαν να ταυτιστούν με τον χαρακτήρα των εκδηλώσεων που γινόταν μέχρι σήμερα και οι οποίες στό-
χευαν τους γονείς τους και όχι τις δικές τους απαιτήσεις και ανάγκες. 

Ως νεοεκλεγμένο Δ.Σ. φιλοδοξούμε να ανατρέψουμε την παράδοση αυτή και να προσελκύσουμε τη  
γενιά των νέων Ερατυραίων στους κόλπους της Ένωσης με δύο βασικές δράσεις. Η πρώτη αναφέρεται 
στην άμεση επικοινωνία μαζί τους με διάφορα ψηφιακά μέσα, όπως είναι το παρόν «Ενημερωτικό δελ-
τίο», το οποίο εγκαινιάζεται σήμερα και θα κυκλοφορεί περιοδικά, η ενεργοποίηση της Ομάδας 
«Ένωση Ερατυραίων Θεσσαλονίκης» στο Facebook και η δημιουργία παράθυρου για την Ένωση στο 
μενού της ιστοσελίδας www.eratyra.gr στο διαδίκτυο. Επιστέγασμα της δράσης αυτής θα είναι η 
έκδοση «Μητρώου Ερατυραίων Επαγγελματιών Θεσσαλονίκης». Η δεύτερη δράση αναφέρεται στην 
ανάδειξη και διάδοση του πολιτισμού της Εράτυρας με διαδικτυακές ομιλίες και συναντήσεις, με οργά-
νωση ενημερωτικών εκδρομών στο χωριό και την εκπόνηση μελετών για διάφορα πολιτιστικά θέματα 
από εξειδικευμένα μέλη.   

Αν και οι στόχοι μας είναι πολύ φιλόδοξοι και μάλιστα στον καιρό της πανδημίας του COVID-19, ευελ-
πιστούμε ότι θα μπορέσουμε να τους πετύχουμε με τη ενεργή βοήθειά σας!  

Β.Π. Παπαναστάσης,  Πρόεδρος 

ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ! 

Ενημερωτικό Δελτίο Νο.1,  Φεβρουάριος 2022 

Περιεχόμενα 
τεύχους  

• Νέα της 
Ένωσης – 
Νέο Δ.Σ. 

• Πεπραγμένα 
προηγούμε-
νου Δ.Σ. 

• Μητρώο 

Μελών 

• Αριστείδης 
Σιαφάρας . 
Αναγνώριση 
προσφράς 

• Λεύκωμα 

• Φωτοβολτα-
ϊκά του 
Σινιάτσικου 

• ΒΙΟΙ Παράλ-

ληλοι  

• Τι ξέρετε 
για τις 
Αποκριές; 

• Το έθιμο 

του χάσκα 

• Αποκριάτικο 
λεξιλόγιο 
της Εράτυ-
ρας 

• Διάλογος 

• Κοινωνικά 

θέματα 

• Μνήμη Νί-

κου Σιαπέρα 

• Επικοινωνία 

 

http://www.eratyra.gr
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Στις αρχαιρεσίες  που πραγματοποιήθηκαν στις  21 Νοεμβρίου 2021 εκλέχτηκε το  Διοικητικό 

Συμβούλιο (Δ.Σ.), το οποίο  θα έχει τις τύχες της Ένωσης για την επόμενη  τριετία. Το νέο Δ.Σ. 

συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

  

 

Βασίλης  

Παπαναστάσης  

Πρόεδρος    

   

 

 

Εύη  Πάτκου 

Αντιπρόεδρος  

 
 

Γιώργος  
Γκαντώνας 

Γεν. Γραμμα-
τέας  

 

 

Ιωάννα   

Κατσαούνη 

 Ταμίας 

 

 

Βασίλης   

Σιόζιος 

Μέλος  

 

 

Λίτσα  

Νικολαΐδου 

Μέλος  

 

 

Βασίλης 
Στρέμπας 

Μέλος  

Το προηγούμενο Δ. Σ. εκλέχτηκε τον Δεκέμβριο του 2017 για την επόμενη τριετία, αλλά αναγκά-

στηκε να παρατείνει τη θητεία του κατά ένα επιπλέον έτος λόγω της πανδημίας του COVID-19. 

Πραγματοποίησε με επιτυχία  πολλές παραδοσιακές εκδηλώσεις της Ένωσης, ενώ οργάνωσε και 

ομιλίες με πολύ ενδιαφέροντα θέματα για το χωριό. Πέ-

ραν αυτών, τακτοποίησε χρόνιες   οικονομικές εκκρεμό-

τητες της Ένωσης με την Εφορία και χρηματοδότησε την 

έκδοση του Λευκώματος (βλ. παρακάτω). Η μεγάλη του 

προσφορά όμως είναι, ότι έλυσε το πρόβλημα του Ξε-

νώνα στον Άγιο Αθανάσιο (φωτογραφία), του οποίου 

την κατασκευή  είχε χρηματοδοτήσει κατά το μεγαλύτε-

ρο ποσοστό η Ένωση στο παρελθόν και τον είχε παρα-

χωρήσει για αξιοποίηση στην Κοινότητα και το Τουριστι-

κό Σωματείο. Τέτοια αξιοποίηση δεν έγινε ποτέ και ο Ξενώνας είχε εγκαταλειφθεί τις τελευταίες 

δεκαετίες. Το Δ.Σ. ξεκίνησε  τις διαδικασίες για την νομιμοποίησή του και την εγγραφή του στο 

Κτηματολόγιο. Με σύμφωνη γνώμη του Δήμου Βοΐου και της Τοπικής Κοινότητας Εράτυρας  τον 

παρεχώρησε στη Μονή του Αγίου Αθανασίου με τον όρο τα μέλη της Ένωσης να έχουν προτεραιό-

τητα στην φιλοξενία, όταν αυτός ανακαινιστεί και αξιοποιηθεί. 

ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
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https://forms.gle/nxn5VbahgdNM9rwDA 

Μια από τις πρώτες μέριμνες του νεοεκλεγμένου Δ.Σ. ήταν η επικαιροποίηση του μητρώου των 

μελών της Ένωσης με βασικό στόχο την εγγραφή σε αυτό της β’ γενιάς των Ερατυραίων Θεσσα-

λονίκης. Για το σκοπό αυτό, πέραν των προσωπικών επαφών που έκαναν τα μέλη του Δ.Σ., ε-

τοιμάστηκε και αναρτήθηκε στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης μια ηλεκτρονική φόρμα καταγρα-

φής των προσωπικών στοιχείων των μελών. Στο κάλεσμα αυτό ανταποκρίθηκαν μέχρι σήμερα 

πάνω από 50 πατριώτες, αλλά ο αριθμός αυτός δεν είναι ικανοποιητικός, γιατί η παροικία των 

Ερατυραίων στη Θεσσαλονίκη αριθμεί πολλές εκατοντάδες! Για το λόγο αυτό, παρακαλούμε 

τους παραλήπτες του παρόντος Ενημερωτικού Δελτίου να το διαβιβάσουν σε συγγενείς και 

φίλους που κατάγονται από την Εράτυρα και να τους παροτρύνουν να συμπληρώσουν την 

ηλεκτρονική φόρμα του Μητρώου Ερατυραίων Θεσσαλονίκης στον εξής σύνδεσμο: 

 ΜΗΤΡΩΟ ΜΕΛΩΝ 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ ΣΙΑΦΑΡΑ 

 

Το Δ.Σ. αποφάσισε να προτείνει στην επόμενη Γενική Συνέλευση την 

αναγόρευση του κ. Αριστείδη Ν. Σιαφάρα σε επίτιμο πρόεδρο της 

Ένωσης Ερατυραίων Θεσσαλονίκης για την πολυετή και πολύτιμη 

προσφορά του. Ο κ. Σιαφάρας είναι μέλος της Ένωσης από την δε-

καετία του 1950. Υπηρέτησε ως μέλος του Δ. Σ. τις περιόδους 1978-

1980 και 2005-2008 και ως Πρόεδρος σε πέντε περιόδους (από το 

1982 μέχρι το 2021) συμβάλλοντας πολύπλευρα στους σκοπούς και 

στις δραστηριότητες της Ένωσης. Βοήθησε επανειλημμένα την 

Ένωση οικονομικά και συνέβαλε αποφασιστικά στην διευθέτηση εκκρεμών οικονομικών και πε-

ριουσιακών  ζητημάτων με την Εφορία, καθώς και του προβλήματος του Ξενώνα στην περιοχή 

του Αγίου Αθανασίου το οποίο χρόνιζε και δημιουργούσε πολλά προβλήματα στην Ένωση.  

https://forms.gle/nxn5VbahgdNM9rwDA
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ΛΕΥΚΩΜΑ 

  

 Το καλοκαίρι του προηγούμενου 

έτους (2021), η Ένωση Ερατυραίων Θεσσα-

λονίκης κυκλοφόρησε το νέο της βιβλίο με 

τίτλο: « ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΡΑΤΥΡΑ (1950-1970». Στο Λεύκωμα 

αυτό προβάλλεται μέσα από 300 παλιές φω-

τογραφίες και επεξηγηματικά κείμενα η ζωή 

στην Εράτυρα στις 10ετίες 1950 και 1960, 

όταν έσφυζε από κόσμο, ενώ αναδεικνύο-

νται οι οικονομικές, κοινωνικές και πολιτι-

στικές δραστηριότητες της περιόδου με τα 

ήθη και τα έθιμα, τα οποία σήμερα έχουν αλλοιωθεί ή δεν υπάρχουν πλέον. Το Λεύκωμα παρου-

σιάστηκε στην Εράτυρα τον περασμένο Αύγουστο και έγινε ανάρπαστο, αλλά λόγω του κορωνοϊ-

ού δεν κατέστη δυνατόν να παρουσιαστεί ακόμα στη Θεσσαλονίκη. Όσοι ή όσες επιθυμούν να το 

προμηθευτούν, μπορούν να επικοινωνήσουν με τον Γενικό Γραμματέα της Ένωσης κ. Γιώργο Γκα-

ντώνα  στο τηλέφωνο 6932461329. 

ΝΕΑ ΤΗΣ ΕΡΑΤΥΡΑΣ 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑÏΚΑ ΤΟΥ ΣΙΝΙΑΤΣΙΚΟΥ 

 Ο Πρόεδρος της Κοινότητας κ. Γιώργος 

Βάρκας είχε την καλοσύνη να μας ενημερώσει 

για την απόφαση του Υπουργείου Περιβάλλο-

ντος και Ενέργειας να εγκαταστήσει φωτοβολ-

ταϊκούς σταθμούς σε διάφορες θέσεις του Σι-

νιάτσικου (Πάδες, Μέγας Λάκκος, Σταφίδας, 

Μεσιά ράχη, Καρανικόλα και ‘Αρβανίτης), οι 

οποίοι θα καλύψουν σημαντική επιφάνεια του 

βουνού. Το Δ.Σ. συμμερίζεται τους φόβους της 

Κοινότητας, ότι οι σχεδιαζόμενοι σταθμοί, οι 

οποίοι γίνονται χωρίς τη σύμφωνη γνώμη της, 

θα αποτελέσουν σοβαρό πλήγμα για την κτη-

νοτροφία και το περιβάλλον του Σινιάτσικου και διαβεβαίωσε τον Πρόεδρο, ότι θα τον συνδράμει 

στην προσπάθειά του να αναιρεθεί η συγκεκριμένη απόφαση με όσα μέσα διαθέτει. Μετά τις πολ-

λές ανεμογεννήτριες που «πλήγωσαν» το άλλοτε υποβλητικό βουνό και ιδιαίτερα την κορυφή 

«Σκόκος» (φωτογραφία), τώρα ο Σινιάτσικος θα γεμίσει και με φωτοβολταϊκούς σταθμούς!  
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Δυό μικρά σε μέγεθος, αλλά δυνατά έργα ζωγραφικής με το ίδιο θέμα: Το πρώτο του Δομήνικου Θεο-

τοκόπουλου, ζωγραφισμένο στο Τολέδο. Το δεύτερο του Γεωργίου Μανουήλ, ζωγραφισμένο στην Ερά-

τυρα, δυόμισι αιώνες αργότερα. Κι όμως, συγκρίνοντας τα έργα και τις ζωές τους, σκέφτομαι ότι τους 

συνδέουν αρκετά παράλληλα νήματα και νοήματα. 

Ο πρώτος γεννήθηκε στον Χάνδακα, όπου έμαθε τη βυζαντινή ζωγραφική τέχνη. Σπούδασε στους με-

γάλους ζωγράφους της Βενετιάς και κατέληξε, ώριμος, στο Τολέδο, όπου ζωγράφισε, απομονωμένος, 

τα περισσότερα έργα του. 

Ο δεύτερος, γεννημένος στην Εράτυρα, σπούδασε τα Γράμματα και τη Ζωγραφική στον τόπο του και 

έδρασε στο χώρο της Μακεδονίας, αφήνοντας εκατοντάδες έργα, πάρα πολλά στην Εράτυρα. Επιχείρη-

σε σ’ έναν μικρό τόπο, χωρίς μεγάλους δασκάλους, με μηδενική πρόσβαση σε πρωτότυπα έργα τέ-

χνης, παρά μόνο σε τυπωμένες χαλκογραφίες. 

Αμφότεροι ήταν μέτοχοι της ελληνικής παιδείας. Κατανοούσαν, στο πρωτότυπο, τί σήμαινε το «ο ωραί-

ος κάλλει». Ο καθένας επιχείρησε, στο μέτρο των δυνατοτήτων του, να ενώσει τα διδάγματα της βυζα-

ντινής με τα επιτεύγματα της αναγεννησιακής ζωγραφικής, με ιδιαίτερο και μοναδικό τρόπο στην Ιστο-

ρία της Τέχνης. 

Υπέγραφαν, περήφανα, Δομήνικος, Κρής και Γεώργιος (Μανουήλ) Ζωγράφος, εκ Σελίτσης.  

Οι γιοί τους, Χόρχε Μανουέλ και (τί σύμπτωση!) Μανουήλ Γεωργίου, ζωγράφισαν μαζί τους, συνέχισαν 

το έργο τους, αλλά η καλλιτεχνική τους αξία είναι εμφανώς μικρότερη. 

Το έργο του Θεοτοκόπουλου αναγνωρίστηκε παγκοσμίως, ακριβώς μετά την εποχή του Γ. Μ. 

Το αντίστοιχο του Γ. Μ. προσπαθούμε σήμερα να το εντάξουμε στην ιστορία της (Ελληνικής) Ζωγραφι-

κής. 

Αμήν.                                                                                                                        

Β. Στρέμπας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Δομήνικος Θεοτοκόπουλος, «Η θεία μορφή», Μουσείο Γουλανδρή, 
Αθήνα, αρχές δεκαετίας 1580. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

      Γεώργιος Μανουήλ, «Το Άγιον Μανδήλιον», εικόνα στο τέμπλο Αγ. 
Γεωργίου, Εράτυρα, περίπου 1850. 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

ΒΙΟΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΙ 

   ΔΟΜΗΝΙΚΟΣ ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΣ                 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΝΟΥΗΛ                          
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Τι ξέρετε για τις Αποκριές; 

Οι Αποκριές συνδέονται με τον κύκλο του Πάσχα, που γιορτάζεται, σύμφωνα με απόφαση της Α΄Οικουμε-

νικής Συνόδου το 325 μ.Χ., την πρώτη Κυριακή μετά την πανσέληνο της εαρινής ισημερίας. Στα χρόνια της 

Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, δηλαδή τον 4ο αιώνα μ.Χ. ορίστηκε επίσης μια περίοδος σαράντα ημερών πριν 

το Πάσχα, η Μεγάλη Σαρακοστή, η οποία αρχίζει με την Καθαρή Δευτέρα. Μια μικρότερη περίοδος τριών 

εβδομάδων αποτελεί το μεταβατικό στάδιο, κατα κάποιο τρόπο, των πιστών για τη Σαρακοστή. Και αυτή 

ακριβώς είναι η περίοδος των Απόκρεω. Σ’ αυτή την περίοδο συγκεντρώθηκαν, μετά την επικράτηση του 

Χριστιανισμού και την εδραίωσή του, τον 4ο αιώνα, όλα τα ειδωλολατρικά, τα παγανιστικά εκείνα έθιμα 

που τελούνταν κατά παράδοση στις χώρες της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας στο τέλος του χειμώνα και στην 

αρχή της άνοιξης. Συγκεντρώθηκαν εδώ αυτά τα έθιμα, με όριο την Καθαρή Δευτέρα, γιατί τότε αρχίζει η 

περίοδος της νηστείας και της προσευχής, και ο χαρακτήρας των παγανιστικών αυτών εθίμων, ασφαλώς 

δεν έχει σχέση με τη νηστεία και την 

προσευχή. Το αντίθετο μάλιστα. Τα 

έθιμα αυτά έχουν δύο πολύ έντονα 

χαρακτηριστικά. Πρώτα, μια ελευθε-

ριότητα ερωτική, που εκφράζεται με 

γνωστά τραγούδια, αλλά και σύμβο-

λα φαλλικά, όπως συμβαίνει σε διά-

φορα μέρη (και στο χωριό μας). Και 

το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι οι 

μεταμφιέσεις και τα δρώμενα που 

συμβαίνουν σε άλλα μέρη (όπως στην 

Κοζάνη και αλλού). Οι Απόκριες 

έχουν πολλές σημασίες. Από τη μια 

δένουν εκκλησιαστικές με λαϊκές πα-

ραδόσεις, έχουν σχέση με την άνοιξη 

και τη γονιμότητα της γης καθώς και 

με τις τελετουργίες αναφορικά με 

τους νεκρούς. Από την άλλη έχουμε τον κοινωνικό χαρακτήρα των εθίμων σε σχέση με την τροφή, 

το τραγούδι, το χορό, τα φαλλικά σύμβολα το χιούμορ, τη γελοιοποίηση της κοινωνικής κριτικής και 

το γέλιο. Όλες οι λέξεις που σχετίζονται με τα έθιμα αυτά, μας οδηγούν με τον ένα ή άλλο τρόπο 

στην τροφή. Απόκριες λογου χάρη σημαίνει «σηκώστε το κρέας», (απο-κρεύω), της Τυροφάγου, 

σημαίνει την περίοδο που τρώμε τυριά και λευκές τροφές Όπως και να γιορτάζονται οι Απόκριες, είτε με 

φωτιές είτε με μασκαρέματα, σημαίνουν κέφι, γλέντι και πείραγμα. Μια γιορτή που φέρνει τα πάνω κάτω, 

το μέσα γίνεται έξω, και η τάξη μετατρέπεται σε αταξία, οι απαγορεύσεις και κανόνες καταργούνται. Σαν 

ένα ξέσπασμα, ελεγχόμενο όμως και οργανωμένο, μια αταξία τακτοποιημένη, που σκοπό έχει την επανα-

φορά της τάξης και τη συνέχεια του εθίμου σαν τελετουργία που μας δένει με τον τόπο, με τους παλιότε-

ρους, για να θυμούνται οι νεώτεροι…     

Ε.Π.                                                                                                                         

ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ 
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ΤΟ ΕΘΙΜΟ ΤΟΥ «ΧΑΣΚΑ» 

Επειδή πλησιάζουν οι Αποκριές και, όπως δεί-

χνουν τα πράγματα θα τις περάσουμε κλεισμένοι 

στα σπίτια μας λόγω  κορωνοϊού, καλά είναι όλοι 

οι Ερατυραίοι να θυμηθούμε το ωραίο έθιμο του 

“χάσκα” που γίνεται στο χωριό το βράδυ της Με-

γάλης Αποκριάς (Τυρινής).  Συγκεκριμένα, ο γε-

ροντότερος της οικογένειας δένει μια κλωστή στον 

πλάστη, με τον οποίο ανοίγονται τα φύλλα της πί-

τας και στην άκρη της κλωστής δένεται ένα  βρα-

στό αυγό . Στη συνέχεια περιφέρει το αυγό και το καθοδηγεί στα στόματα όλων των μελών της 

οικογένειας που κάθονται στο τραπέζι με σκοπό να το «χάψουν», χωρίς όμως να χρησιμοποιή-

σουν τα χέρια τους (φωτογραφία).  Η διαδικασία είναι πολύ διασκεδαστική γιατί δεν είναι εύκο-

λο να φαγωθεί το αυγό.  Σκοπός του εθίμου είναι να σφραγιστεί το στόμα με ένα αυγό για τη νη-

στεία της Μεγάλης Σαρακοστής που αρχίζει από την Καθαρά Δευτέρα, ώστε να ανοίξει και πάλι 

το Πάσχα με το κόκκινο αυγό! Ένα ωραίο έθιμο που θα πρέπει να το τηρήσουμε όλοι. 

Β.Π.Π 

Από το αποκριάτικο λεξιλόγιο της Εράτυρας 

Απουκρά/Απουκρές: Αποκριά/Αποκριές 

Απο-κρεύω:  Απέχω από το κρέας 

Κλαδαρά (η): σωρός ξύλων που ανάβει στο γλέντι για τις Αποκριές 

Στέζερους (ο): κάθετος κορμός δέντρου, που στηρίζει τα ξύλα της κλαδαράς 

Τσάκνα (τα): κλαδιά δέντρου ή θάμνου 

Θημουνιά (η): μεγάλη δέσμη από τσάκνα 

Χάσκα στουν κλώστ(η) : βρασμένο, καθαρισμένο αυγό περασμένο με κλωστή στον πλάστη 

Κ΄σιάφ(ι) (το): κομπόστα με σύκα, σταφίδες, δαμάσκηνα και τζέρτζιλα (κορόμηλα) 

Μ’κρή Απουκρά: Η Κυριακή των Απόκρεω 

Τρανή Απουκρά: Η Κυριακή της Τυρινής                                                                             

( συνέχεια  στην επόμενη σελίδα) 
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ΔΙΑΛΟΓΟΣ 

  

Με το Ε.Δ. επιδιώκουμε ως Δ.Σ. μια άμεση επικοινωνία με τα μέλη της Ένωσης Ερατυραίων Θεσσα-

λονίκης. Θα επιθυμούσαμε, όμως, η επικοινωνία αυτή να είναι αμφίδρομη. Να υπάρχει δηλ. ένας 

συνεχής διάλογος. Για το λόγο αυτό θα δεχτούμε ευχαρίστως οποιαδήποτε σχόλια ή προτάσεις για 

τη βελτίωση της εμφάνισης και του περιεχομένου του Ε.Δ. Επίσης, θα δεχτούμε και τυχόν συνεργα-

σίες ή γνώμες από τα μέλη για διάφορα θέματα που έχουν σχέση και απασχολούν την παροικία μας 

στη Θεσσαλονίκη ή άπτονται της ιστορίας και του πολιτισμού της γενέτειράς μας Εράτυρας. Η μόνη 

παράκληση είναι τα κείμενα να είναι σύντομα (το πολύ 100 λέξεις). Αν είναι μεγαλύτερα, θα βάζου-

με στο Ε.Δ. μόνο μια περίληψη και ολόκληρο το κείμενο θα το ανεβάζουμε στην ιστοσελίδα της 

Ένωσης. Εκείνο όμως που ζητούμε από τα μέλη μας, ιδιαίτερα τα νεαρότερα σε ηλικία, είναι να 

διατυπώσουν προτάσεις για το πώς μπορεί το Δ.Σ. και ο Σύλλογος γενικότερα να ανταποκριθεί 

στις ανάγκες τους. 

Τριόημερο : νηστεία τριών ημερών (Καθαράς Δευτέρας, Τρίτης και Τετάρτης) 

Στεγνόπ’τα : πίτα με αλεύρι, με καρύδια και διάφορα χόρτα, που οι νύφες πηγαίνουν στις πεθερές για τη 

νηστεία του τριόημερου 

Σταφυλαρμιά : σταφύλια φυλαγμένα μέσα σε κιούπι, για την περίοδο της νηστείας. 

Φαϊσιμιό: Η πρώτη εβδομάδα των Απόκρεω , που τρώνε χωρίς κανόνες 

Μεσοσαράκοστο: Τρίτη Κυριακή των Νηστειών, αυστηρά νηστίσιμη 

Ο Ψυχός: Ψυχοσάββατα 

Λ.Ν. 
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 Το Δ.Σ. αποφάσισε να οργανώσει πνευματικό μνημόσυνο  

στην επόμενη Γενική Συνέλευση της Ένωσης στην μνήμη του 

Νικολάου Σιαπέρα, ο οποίος απεβίωσε το Δεκέμβριο του 2021. 

Ο εκλιπών υπηρέτησε την Ένωση από πολλές θέσεις και πρό-

σφερε σημαντικές υπηρεσίες με κορυφαία την αγορά των ση-

μερινών γραφείων κατά τη θητεία του ως Προέδρου κατά την 

περίοδο 1984-87. Επίσης, βοήθησε  αφιλοκερδώς ως δικηγό-

ρος στην τροποποίηση του Καταστατικού της Ένωσης, το οποί-

ο ισχύει μέχρι σήμερα. 

Μνήμη ΝΙΚΟΥ ΣΙΑΠΕΡΑ 

 

Στην ενότητα αυτή του Ε.Δ. θα περιλάβουμε την κοινωνική ζωή των Ερατυραίων της Θεσσαλονί-

κης. Όσοι ή όσες επιθυμούν να κοινοποιήσουν ένα σημαντικό γεγονός της ζωής τους ή νέο που 

ενδιαφέρει την παροικία μας στη Θεσσαλονίκη, παρακαλούμε πολύ να επικοινωνούν μαζί μας 

τηλεφωνικά ή ηλεκτρονικά (βλ. στοιχεία επικοινωνίας) και να μας το αναφέρουν για να το ανα-

κοινώνουμε στο επόμενο Δελτίο. Τέτοια γεγονότα είναι γεννήσεις, γάμοι, θάνατοι, επιτυχίες στα 

Πανεπιστήμια, αποφοιτήσεις, κοινωνικές διακρίσεις κ.ο.κ. Έτσι, νομίζουμε ότι θα αυξηθεί η κοι-

νωνική συνοχή μεταξύ μας.  

Εγκαινιάζουμε την ενότητα αυτή με δύο θλιβερές ειδήσεις: 

• Απεβίωσε ο διαπρεπής δικηγόρος Θεσσαλονίκης και συμπατριώτης μας Νικόλαος Σιαπέρας 

στις 7-12-2021 και ετάφη στη γενέτειρα Εράτυρα. 

• Απεβίωσε η Κατίνα Κατάνου, χήρα Ευαγγέλου Χειμάρρα στις 17-1-2022 και ετάφη στην γενέ-

τειρα Εράτυρα. 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
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Το Ενημερωτικό Δελτίο (Ε.Δ.)  θα κυκλοφορεί περιοδικά και μόνο σε  ηλεκτρο-

νική μορφή. Για το λόγο αυτό παρακαλούμε, όσοι από τους αποδέκτες έχουν 

συγγενείς ή φίλους στους οποίους δε φτάνει το Ε.Δ. ηλεκτρονικά, να το ε-

κτυπώνουν και να τους το δίνουν, ώστε να ενημερώνονται άμεσα για την 

δραστηριότητες της Ένωσης και τα μέλη αυτά. Μετά την αποστολή του, θα 

αναρτάται στην ιστοσελίδα της Ένωσης. 

Ενημερωτικό Δελτίο : ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Ένωση Ερατυραίων Θεσσαλονίκης «Η Αλληλοβοήθεια»  
Αγίου Δημητρίου 42, 546 30   Θεσσαλονίκη   

Τηλ. Προέδρου:6977912566, Τηλ. Γεν. Γραμματέα: 6932461329 
E-mail: enosieratyrathess@gmail.com 

Facebook: https://www.facebook.com/groups/1754621017942437 
Ιστοσελίδα: www.eratyra.gr 
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